

本报记者 曹娟

“零关税”来了!2010年1月1日,中国—东盟自由贸易区(简称“自贸区”)如期启动。从这一天起,中国与文莱、菲律宾、印度尼西亚、马来西亚、泰国、新加坡6个东盟成员国之间,超过90%的产品实行零关税,中国对东盟的平均关税将从以前的9.8%降至0.1%,上述东盟成员国对中国的平均关税将从12.8%降至0.6%。越南、老挝、柬埔寨和缅甸4个东盟新成员也将在2015年对90%的中国产品实现零关税。

这一切标志着,一个由中国和东盟10国组成、国民生产总值近6万亿美元、贸易额达4.5万亿美元的巨大的自由贸易区域,正式步入全开放的零关税时代。

湖南,一个正在崛起的中部省份,同时也是内地最靠近东盟的省份,随着零关税的大门开启,必将有效拓宽与东盟的经贸通道,有力拉近与东盟各国的距离。

### 东盟“零关税”,拓宽我省经济外向度

除欧盟、北美外,东盟是我省第三大贸易伙伴。据长沙海关统计,近年来,我省与东盟的贸易发展迅速,进出口总额由1999年的15231万美元飙升至2008年的84952万美元,翻了5.5倍以上。尤其是自2005年中国—东盟《货物贸易协议》正式实施以来,我省与东盟的贸易量持续上升。在2006年至2008年的这3年里,我省对东盟的进出口总额以41%、28%、29%的速度大幅增长,其中出口增幅均超过30%。在2009年的全球金融危机形势下,我省对东盟出口的下降幅度比全省平均降幅少了15个百分点。

在地缘、人缘、资源的多方带动下,东盟已成为我省对外投资的首选地。据省商务厅统计,我省50%的境外投资集中在东盟国家。目前,我省在老挝的投资企业已有150余家,批发商千余家,零售商万余家,从业人员5万多人。在老挝首都万象,仅邵东县就有数十家企业约170余家在经商办企业。我省在泰国注册的企业有500余家,主要涉及钢铁冶炼、五金机械、服装皮具、农产品销售等行业,企业年生产、销售总额以每年10%以上的速度递增。

自全球金融危机以来,欧美发达国家经济“极度深寒”,作为我省第一、二大出口市场,欧盟、北美急剧萎缩的进口需求,直接冲击我省外向型经济。

当此之时,东盟零关税来了,我省外向型经济可望的“增长极”来了。

随着中国—东盟自由贸易区的启动,我省与东盟经贸合作的发展潜力进一步加大,将大大减轻全球金融危机带



湖南同心实业有限责任公司工人在加紧生产汽车车身。去年该公司对东盟国家的出口总额达1.2亿元人民币。 通讯员摄

来的消极影响。7000多个税号的产品实行零关税,超过人世承诺开放水平的服务贸易市场准入,以及陆续启动的有关服务贸易协议和投资协议……双方敞开市场大门,贸易便利增多,壁垒减少,企业积极性高涨,东盟市场的巨大机遇跃然眼前。

### “钱”景无限,企业和消费者受益

“到东盟淘金去!”在中国—东盟自贸区启动后,这句话的“含金量”将更足。

据初步统计,我省有9成左右的进出口产品在实施零关税的税号范围内。目前,我省从东盟进口超过1000万美元的产品主要是纸浆、机电、矿产品、塑料橡胶、钢铁等几大类,对东盟有进口实绩的企业有150家左右,这些企业都将是零关税实施后的主要受益主体。“我们可能将更关注东盟国家的橡胶资源。”邵阳市打火机协会会长陈书奇对记者说。目前,邵东打火机生产主要原料塑料粒子进口国或地区有韩国、泰国、香港和台湾,但来自韩国的进口占到75%以上。我国与东盟实施零关税后,进口关

税的减免将有利于企业进一步降低生产成本。

郴州高斯贝尔数码科技有限公司主要从事数字电视、高性能手机、微波陶瓷、安防监控设备等高科技电子产品生产。去年,该公司出口达5000万美元,其中,东盟是主要的国外市场。随着中国与东盟零关税政策的实施,企业负责人表示将深耕东盟市场。

众多湘企都在摩拳擦掌,希望在自贸区的宽松环境中大展身手。目前,我省出口东盟国家的产品主要是钢铁、机电、化工、车辆、纺织品、农产品、食品烟酒、陶瓷玻璃等。由于实用性强,性价比高,我省的小型农机具深受东盟国家欢迎,很有竞争力。近年来,我省的装卸船机、粮油加工机械、小型柴油机、收割机对东盟各国出口持续稳定增长。近两届东盟博览会上,我省的华泰重工、郴州粮油机械公司等“机械湘军”均占据黄金展位,力推新产品,参展机械企业数占参展企业总数的1/3以上。

我省与东盟国家的资源互补性很强,东盟的物产顺畅地进入我省,不仅能有效填补我省企业生产性原材料和能源缺口,还能让广大消费者实实在实在受益。

香甜的肉松、浓郁的咖啡、丰富的热带水果和水产……这是普通消

费者对零关税产品最直接的期待。目前,我省市场上的火龙果、榴莲、红毛丹、山竹等热带水果,大多来自东盟国家。随着零关税时代的到来,它们的价格也将变得“平易近人”。红星水果大市场63号水果行的老板刘序良,做热带水果批发生意几年了,他高兴地说:“一件30公斤左右的火龙果从越南过来,要支付近20元的关税。以后实行零关税了,一车二万三公斤的东盟水果估计要减少一两万元的成本。价格便宜了,买的人自然就会更多。”

东盟国家的农业资源尤其丰富。湖南海敬国际贸易有限公司主要从

事食品贸易,公司副总经理曹祺表示,公司有意愿开拓东盟国家热带水果罐头的进口贸易,随着进口关税为零,企业进口成本降低,将直接返利于消费者。

“东盟国家现在的发展速度快于欧美发达国家,是我省外贸企业不可忽视的一块开发阵地。”湖南省贸促会联络部副部长谭浩说。自贸区带来的关税利好和贸易便利化,将加速我省与东盟国家之间的生产要素和资源要素的流动,并带动双方投资的加快,实现双赢。

### 链接

中国—东盟自由贸易区,缩写CAFTA,是我国与其他国家建立的第一个自由贸易区,成员国包括:中国和原东盟6国(印尼、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国、文莱)和4个新成员国(越南、老挝、缅甸、柬埔寨)。1997年12月,中国和东盟领导人在首次东盟—中国领导人非正式会议上确定了建立睦邻互信伙伴关系的方针。2002年11月4日,第六次东盟与中国领导人会议在柬埔寨首都金边举行。中国国务院总理朱镕基和东盟10国领导人签署了《中国与东盟全面经

### 中国—东盟自由贸易区的发展路线图

济合作框架协议》,宣布2010年建成中国—东盟自由贸易区,从而启动了

中国—东盟自由贸易区的进程。2004年1月1日,中国—东盟自由贸易区早期收获计划实施,下调农产品的关税,到2006年,约600项农产品的关税降为零。

2004年底,双边签署了《货物贸易协议》和《争端解决机制协议》,标志着自由贸易区建设进入实质性执行阶段。

2005年7月20日,中国—东盟自由贸易区《货物贸易协议》降税计划开始实施,中国和东盟的7000种产

品在大幅降低关税、免配额以及其他市场准入条件进一步改善的情况下,更加顺畅地进入对方市场。

2009年8月15日,《中国—东盟自由贸易区投资协议》签署,标志主要谈判结束。

2010年1月1日贸易区正式全面启动。自贸区建成后,东盟和中国的贸易占到世界贸易的13%,成为一个涵盖11个国家、19亿人口、GDP达6万亿美元的巨大经济体,是目前世界人口最多的自贸区,也是发展中国家间最大的自贸区。

### 广州亚运会确定476个竞赛小项

据新华社广州1月20日电 从广州亚组委20日召开的新闻发布会上获悉,广州亚运会竞赛小项最终确定为476个。其中,女子拳击在成为2012年伦敦奥运会正式比赛项目后,将在2010年广州亚运会上提前亮相。

广州亚运会自2007年5月确定设置42个大项后,亚奥理事会在2008年8月首次批复同意广州亚运会设置464个小项。2009年7月,广州亚运会竞赛小项调整为473个。此后,亚奥理事会又提出增设小项的要求,经过反复协商,最终确定小项总数为476个,增设女子卡巴迪项目和女子拳击3个小项,减少男子拳击1个小项。

据广州亚组委竞赛部常务副部长李晓峰介绍,广州亚运会新增的女子项目超过了男子项目。卡巴迪、水球、板球、轮滑、龙舟、围棋和象棋、拳击等项目,都有女子项目首次进入亚运会。国际奥委会确认女子拳击成为伦敦奥运会比赛项目后,亚奥理事会和广州亚组委决定增设女子拳击3个小项。

## “白沙杯”湖南民间体育十杰揭晓 潘基硕徐江雷游罡华等10人喜获殊荣

本报1月20日讯(记者 苏原平)由湖南日报社、省体育局主办、湖南中烟工业有限责任公司协办的“白沙杯”湖南民间体育十杰评选活动今天揭晓,潘基硕、徐江雷、游罡华、李喜东、黄益苏、杨志远、肖智勇、文竹、张正辉、宋文等10位民间体育传奇人物获得殊荣。

2009年,为践行后奥运时期“以人为本,健康第一”的体育科学发展观,本报《“白沙杯”湖南民间体育十杰评选——传奇》栏目应运而生,第一次将体育报道对象锁定为常年坚持锻炼并具有传奇经历的普通老百姓和积极推广全民健身的民间体育活跃分子,向更多人推介丰富多彩的健身方式,发动广大读者推荐自己身边的“体育明星”。《传奇》栏目先后报道推介

了32位“体育明星”,在社会上引起了强烈反响。虽然他们没有显赫的国际大赛战绩,但他们都有对体育孜孜追求的传奇人生,他们的健身故事是那样的真实亲切,那么的不同凡响,不仅让人耳目一新,更激发了广大群众的健身热情。

经过专家评定,湖南民间体育十杰人物脱颖而出。在获奖者当中,95岁高龄的北京奥运火炬手潘基硕坚持锻炼一辈子,深得益寿之道;第一位登上珠峰的湖南人徐江雷,又将目标瞄准南极和北极,继续在中学推广武术的著名武术教育家游罡华,正努力将武术种子撒播校园,让更多学子传承传统武术文化;让更全国“小鱼王”之称的垂钓大师李喜东,行走江湖传奇布

道,倡导垂钓文化;研究和推广龙狮运动的中南大学教授黄益苏,将龙狮文化带进了学生课堂,并在全国高校广泛传播;培养了罗洗河等大批国手的国家级围棋裁判杨志远,倾尽毕生只为棋,深受陈祖德、马晓春等大师推崇;湖南规模最大武校的创办者肖智勇,以自己的智慧和勇气为传承民族体育文化培养一代代后来人;自筹资金创办省象棋棋院的省棋协副主席文竹,痴情坚守象棋人生,带队驰骋国内棋坛;农民“铁鞋王”张正辉,30年练就的“铁鞋”绝活获得世界吉尼斯之最;湖南赛车运动的发起者宋文,从爱好者到职业车手,孜孜追寻极速之梦。

他们将作为我省民间体育的佼佼者,将载入我省体育史册。

## “中国金花”闪耀澳网

本报1月20日讯(记者 苏原平)在今天进行的澳大利亚网球公开赛中,郑洁上演逆转好戏,以2比1淘汰西班牙名将桑切斯,昂首挺进女单32强。另一位“中国金花”李娜仅用51分钟就以2比0速胜新西兰选手埃拉科维奇,轻松晋级。彭帅/谢淑薇和晏紫/马泰克这两对组合也双双告捷,携手闯过女双首轮关。

### 7赛点郑洁终险胜

郑洁与桑切斯的比赛扣人心弦,尤其是最后一局,郑洁在浪费了6个赛点的情况下,终于把握住机会,笑到最后。

前两盘,双方平分秋色。决胜盘,郑洁加快进攻节奏,通过速度来遏制对手,并占据了上风,前8局她以5比3领先。关键的第9局,郑洁以40比0领先手握3个赛点,离胜利只差最后一步。就在人们以为比赛已无悬念时,场上形势却出现戏剧性变化,郑洁连续失误,桑切斯顽强地将比分扳平。之后,郑洁

又错过了3个赛点,而桑切斯也有3次破发机会未能把握住。郑洁在第7个赛点时及时调整心态,没有再让机会从手中溜走。

### 李娜瞄准世界前十

由于18日多场比赛因雨推迟,原本应于19日登场亮相的李娜不得不多等一天。今天的比赛李娜赢得非常轻松,她的凶狠攻势让埃拉科维奇毫无招架之力,很快以6比2结束了第一盘的较量,第二盘甚至以6比0送了对手一枚鸭蛋。

“今年的目标?我希望能够进入世界前十。”李娜在赛后接受记者采访时自信满怀。她说,她今年只打算参加17至18站比赛,因为打太多了,身体受不了。去年年初,李娜因伤错过了澳网,但她的完美复出让人刮目相看,接连闯进法网16强、温网32强和美网8强。凭借这一连串的世界成绩,李娜在WTA年终排名出色第15位,创造了中国选手历史最高年终总排名。

## 3293 万巨奖缔造我省彩市新的神话

在双色球第2010006期开奖中,当期一等奖单注中奖金额为658.6154万元,我省长沙彩民通过5注倍投,狂揽5注一等奖,中奖总金额高达3293万多元,创下了“我省彩市中奖金额最高、双色球单期一等奖中奖注数最多、第一次倍投命中双色球一等奖”三项纪录,为我省今年彩市开了个好头。这创纪录的3293万元大奖诞生于长沙市洞井铺商贸城20区33号第43019962号投注站。1月15日,省、市福彩中心共同为业主授牌并颁发了1万元奖金。



湖南省福彩中心副主任黄海林(右一)和长沙市民政局副局长范凤芝(左一)为投注站业主授牌并颁发1万元奖金。

第43019962号投注站业主陈菁玲于2005年夏天加入福利彩票销售队伍,她骄傲地说:“开业这么久了,应该中大奖了!”当问及是否对这位中奖幸运儿有什么印象时,陈女士说:“因为这种单式倍投在我的投注站屡见不鲜,所以没有特别的印象。”她说现在的彩民朋友都精明,对号码走势把握得也很准,因此倍投的不在少数,像这样投注5倍比较常见。

新年新气象,福彩大奖旺。在今年双色球开奖的前6期内我省共有3位彩民共获得一等奖7注,郴州彩民在2010001期获得一等奖1注777万元!怀化彩民在2010003期获

### 2010 年最具讨论性的话题是什么? 福彩双色球!

3293 万元巨奖在我省的诞生,让双色球点燃了冬天里的一把火,为湖南彩市创造了一个神话。街头巷尾,男女老少,无不在讨论这个话题。近日,在3293万元巨奖效应的作用下,彩民们对福彩双色球的热情更加高涨,投注站内人头攒动,前来购买福利彩票的人络绎不绝。没接触过彩票的朋友被这利好消息吸引,借着这股中奖旋风买上几

### 三千万大奖,你心动了吗? 我省福彩双色球期销量首超 890 万

注双色球;老彩民们也不甘示弱,研究走势图,与业主讨论号码,希望自己能有幸成为下一个打破湖南彩市纪录的人。

巨奖喜降三湘大地的同时,我省双色球销量也不断刷新纪录。据统计,截止到双色球第2010007期,我省今年的销售额为5407万元,比去年同期增长27%。值得一提的是,双色球第2010007期销售额首次超越890万元大关,冲高到8915360元,创期销量新高!

想挑战3293万元的双色球巨奖吗?心动不如行动,快快加入福彩双色球购买大军中吧。(曾庆黎)

## 中得 12 注双色球二等奖的牛人现身

——因为一个蓝色球,他与 6 个一等奖擦肩而过

1月19日,湘西中得双色球第2010006期12注二等奖的林先生现身。在省福彩中心的兑奖室,起初林先生并没有拿出中奖彩票,而是拿着他买的双色球第2010005期的彩票,激动地说:“要是我没有改蓝球号码,就会中6个一等奖和6个二等奖呀!那我可能会打破湖南彩民的中奖金额纪录!”原来,林先生的这组号码守了三四期了,那天,他赶着去亲戚家吃饭,就要朋友帮忙买彩票。他的朋友接过号码一看,说:“蓝球04、05应该不会出吧,你换一下。”于是,林先生随口一说:“那就改成3、13。”



当期开奖的第二天下午,林先生经过吉首市鹤溪消防大队对面第43139022号投注站时,得知湘西中出了12注双色球二等奖,于是赶紧打电话给他的朋友,朋友高兴地告诉他红球全中了,但蓝球没中,林先生这才知道自己真把他把蓝球改了,真是大遗憾了。不过,林先生的心态还是很好,“买彩票这么多年了,我一直把它当作业余爱好,说实话,中不中奖我看得并不是那么重。也许那天,我没改蓝球,当期也不会出05。”(张越)

